

Представляя юристов-международников Казанского государственного университета, Н.Е. Тюрина затронула вопрос о некоторых аспектах правосубъектности в международном торговом праве, в частности, свободных таможенных территорий, особых экономических зон.

Кафедру международного права МГУ им. М.В. Ломоносова представляли заведующий кафедрой доцент А.С. Исполинов и доцент С.В. Глотова. В выступлении последней были доложены результаты работы российского представителя в Комиссии

международного права ООН по вопросу об иммунитетах высших должностных лиц от уголовной юрисдикции.

Практически все выступающие отметили актуальность темы научной конференции, ее практическую направленность, естественную связь с юбилеем самого старшего по возрасту на пространных бывшего СССР журнала международного права.

Skuratova A.U., Siniakin I.I. Rule of Law under the Increasing Rule of Power.

Размышление гигантов о гигантах

Е.В. Кубышкина

9-го ноября в МГИМО-Университете состоялось торжественное открытие конференции «Страны БРИКС как восходящие государства-гиганты: новая роль в системе международных отношений, глобальная проекция внешнеполитических стратегий, сравнительный анализ национальных моделей модернизации. Опыт для России», организованной Институтом международных исследований МГИМО-Университета и Дипломатической Академией.

Для участия в конференции были приглашены Чрезвычайные и Полномочные Послы Бразилии, Индии, КНР, ЮАР, представители МИД РФ, РАН, аналитических центров, а также крупные российские ученые, дипломаты, представители деловых кругов.

Пленарное заседание открыл ректор МГИМО-Университета академик А.В. Торкунов. поприветствовав высоких гостей, он остановился на задачах конференции: изучение опыта модернизации экономик стран-участниц объединения, а также попытка прогноза роли БРИКС в трансформирующейся системе международных отношений. А.В. Торкунов отметил, что за последние годы страны БРИКС вошли в международный дискурс как «восходящие страны гиганты». И

это совершенно оправданно: пятерка стран играет все более важную роль в международных отношениях, страны БРИКС занимают 25% суши, на их долю приходится около 40% населения, а объединённый ВВП составляет 15,435 трлн. долларов. По мнению Goldman Sachs, к 2050 году суммарно экономики пяти стран по размеру превысят суммарный размер экономик самых богатых стран мира.

Среди важнейших характеристик БРИКС А.В. Торкунов выделил «позитивный характер организации, приверженность ее членов принципам многосторонней дипломатии, стремление к поиску коллективных решений, отсутствие в деятельности объединения идеологической подоплеки, ненаправленность против других стран». Неотъемлемой

составляющей международной жизни стали в последние годы саммиты БРИКС, которые являются эффективным многосторонним механизмом, позволяющим гармонизировать подходы стран, совместно обсуждать и решать вопросы глобального развития. Так в апреле сего года состоялся уже третий саммит БРИКС, а на следующий год встреча на высшем уровне пройдет в Индии.

«Участие России в БРИКС – это не только возможность стратегического влияния на систему международных отношений, но и значимый внутренний фактор содействия модернизации и инновационного развития экономики нашей страны», – отметил А.В. Торкунов. Ректор выразил надежду, что научная конференция, посвященная проблематике БРИКС, станет значимым вкладом МГИМО-Университета в создание системы экспертного обеспечения данного вектора внешней политики России. В последние годы проведена целая серия конференций и семинаров, посвященных деятельности и укреплению отношений среди стран пятерки, в Университете создан также специализированный центр исследований проблем БРИКС. Предполагается, что этот центр на постоянной основе будет заниматься вопросами изучения опыта пяти стран и обсуждения дальнейших перспектив сотрудничества и развития.

Далее слово было предоставлено Послу по особым поручениям, заместителю Представителя Президента РФ в G8, координатору в МИД РФ по вопросам G20 и группы БРИКС Вадиму Борисовичу Лукову.

В.Б. Луков обратил внимание присутствовавших, что впервые в послевоенной истории возникло столь мощное объединение. Более того данный альянс, по мнению В.Б. Лукова, сформирован, вопреки скепсису его оппонентов, «не на конъюнктурной основе, а на ряде долгосрочных стратегических интересов». На первый план выходит общая заинтересованность стран БРИКС в глубокой экономической реформе финансово-экономической системы мира. Эта реформа, по мнению посла, должна «отразить изменившийся экономический вес так называемых восходящих стран гигантов в мировой экономике». Прежде всего, речь идет о реформе МВФ, которая должна быть закончена к 2014 году, и Всемирного Банка. В.Б. Луков отметил также, что все пять стран роднит сходство интересов и общность вызовов, прежде всего – вызовом необходимости модернизации экономики. В ходе третьего саммита БРИКС были зафиксированы основные принципы альянса. Среди них открытость, прагматизм, взаимопомощь, солидарность, внеблоковой характер.

Далее с докладами выступили Чрезвычайные и Полномочные послы стран БРИКС, они рассказали об особенностях участия их стран в альянсе, а также о перспективах со-

трудничества внутри организации как на двух-, так и на многосторонней основе. Посол Бразилии в России Карлос Антонио да Роша Параньос подчеркнул, что возникновение БРИКС было «обусловлено не дипломатической вежливостью, а жизненной необходимостью». Он отметил, что государства, входящие в БРИКС, обладают динамично развивающимися экономиками, огромными потребительскими рынками, занимают все более активную позицию в международных делах. Все это создает условия, для дальнейшего углубления взаимодействия по самым различным направлениям.

Чрезвычайный и Полномочный посол КНР в РФ Ли Хуэй сделал акцент на том, что БРИКС не просто объединение, а новая модель глобального экономического сотрудничества. Также он добавил, что страны-участницы являются «вечными друзьями и надежными партнерами» и придерживаются принципов взаимодоверия, прозрачности и дифференцированности в подходах к решению различных проблем.

«БРИКС – совершенно новое явление в современных международных отношениях, это воплощение новой, меняющейся реальности», – отметил Чрезвычайный и Полномочный Посол ЮАР в России Мандиси Бонгани Мабуту Мпахлуа. Полномочный министр и заместитель Главы Миссии посольства Индии в Москве г-н Анил Тригунаят подчеркнул стратегическую роль государств БРИКС на современной мировой арене и в частности в деятельности СБ ООН. Также он выразил надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество стран на предстоящем саммите, который пройдет как раз в Индии.

В завершение мероприятия с докладом выступил руководитель Управления региональных программ Фонда «Русский мир» Г.Д. Толорая, который рассказал о планах создания Национального комитета исследований БРИКС. Данная структура – это совместный проект Фонда «Русский мир» и МИД РФ, ее деятельность будет направлена на координацию и систематизацию исследований по странам пятерки, а также на выработку стратегии взаимодействия между научными сообществами стран БРИКС. Учредительное заседание Президиума комитета состоится уже 11 ноября 2011 года.

Подводя итоги пленарного заседания, ректор МГИМО А.В. Торкунов отметил высокий академический уровень дипломатических сотрудников, поблагодарил всех собравшихся за проявленный интерес к проблематике БРИКС и пожелал исследователям успешной и плодотворной работы в рамках конференции.

Kubishkina E. V. Giants on and about Giants.